

“书记抓党建”系列报道之四

“农兴通”激活乡村“一盘棋”

牡丹江探索党建引领基层“数治”新路径

□本报记者 刘晓云

点开手机,村务家底一“屏”了然;遇到难事,“书记信箱”一键直达;产业发展,金融活水线上“滴灌”……行走在牡丹江的乡野间,一股由“智慧平台”送来的清新之风,正悄然改变着千村万户。

乡村治,百姓安。然而,治理千头万绪,常陷于“看得见的管不着,管得着的看不见”之困。力量散、底子薄、监督难,曾是盘桓在基层干部心头的“硬疙瘩”。

变化始于2024年底,牡丹江市委组织部在全市887个行政村全覆盖上线运行“农兴通智慧平台”。该平台将各类治理场景进行整合和统筹,实现了统一标准、统一数据和统一监管,探索出了一条党建引领基层“数治”的新路径,实现了“遇事能解、逢难有助、按需可享”的服务目标。

“指尖”一点,村里事从“上墙”到“上网”

海林市永乐村,种粮大户张强刚卖完粮,心里格外踏实。去年春寒,他没像往年一样愁得睡不着。“多亏了‘数字小镇’的提醒,咱能提早防病虫害。”他提到的,正是牡丹江市推广的智慧农业系统。

智慧,不止在田畴。在牡丹江,一个名为“农兴通”的智慧平台,正成为乡村治理的“新利器”。

走进阳明区南城子村,村民老李熟练地打开手机小程序:“你看,低保啥政策、

补贴咋申请,一目了然。以前跑断腿,现在动动指。”过去,村务公开贴墙上,风吹雨打字模糊;现在,集体“三资”、工程决议、补贴发放,全部上网“晾晒”,村民随时随地可查可问。

随行的牡丹江市委组织部工作人员用扫码参与的方式告诉记者“党建引领乡村治理智慧平台”是如何运行的。该平台分设“我的党务”“我的村务”“我的财务”三大板块,设有管理端和使用端,实现了数据实时上传、实时共享,让乡村治理处处阳光下。

“过去总说群众监督,可渠道不畅,监督就难落地。”一旁的南城子村党支部书记毕佳庚坦言。现在,平台把小微权力运行的全流程“晒”在阳光下,给群众一个“明白”,还帮干部一个“清白”。

从“上墙”到“上网”,一字之变,变出的是透明度,夯实的是公信力。

“数据”跑路,治理从“条块”到“协同”

跳出技术看治理,最好的治理是服务,最活的源头在参与。

聚焦党务、村务、财务“三务”线上运行,资产、资源、资金“三资”透明监管,群众诉求一键直达,村务服务一站办理,一套组合拳在牡丹江的乡村间全面推开——

“我的党务”板块,让农村党员的教育培训延伸至田间地头和生产一线,基层党组织“三会一课”、主题党日活动的线上展

示,让基层群众看得见、上级组织更放心。

“我的村务”板块,汇集惠农政策,提供便民服务,发布村务信息上万条,村民动动手指便可知晓全村事。

“我的财务”板块,将资产和合同全程纳入线上系统,每一分集体经济的钱的来龙去脉都有迹可循。

大平台,破难题。数据互联,干群互动,监督互补。平台运行以来,已累计解决村民各类诉求3800余件,将群众对村级事务知情权、参与权、监督权落到了实处。

治理的“条块”被打通,数据的价值被激活。平台不仅管“治”,更能促“兴”。建行等金融机构通过平台共享的信用数据,创新推出“木耳贷”“大鹅贷”等特色金融产品,真正让“数据流”引来了“资金流”。

“脑子”转弯,干部从“二传”到“主攻”

变革,最深处的动力是人,是思想的“转弯”。

过去,一些基层干部习惯于当“二传手”,上级精神传达一下,具体事务应付一下。智慧平台的倒逼,让“被动应付”变成了“主动作为”。

“所有流程线上走,所有决策全公开,压力大,但动力十足。”一位村党支部书记感慨。如今,村干部不仅要懂政策,还要会操作、善解释、能服务。平台上的“书

记信箱”,要求对村民诉求限时回复、闭环处理,逼着干部扑下身子、走进院子。

思想的“弯”转过来了,角色也就转变了。干部不再是简单的管理者,更是乡村发展的“前锋”和“服务员”。

在阳明区桦林镇临江村的智能温室里,小柿子、火龙果、草莓等果蔬长势喜人。这两天,草莓刚刚出果,需要雇人照料,企业负责人赶紧在“农兴通”平台上留下了言。

“村支书给安排了,感觉营商环境特别好,用个水、用个电、用个工,特别方便。”牡丹江四时春生态农场经理孙振勇说,“我在河北、武汉都有同样的项目,在牡丹江只用了3个月就把项目给落地完成了,非常快。”

乡村是国家治理大棋局上的重要“棋眼”。棋眼活,则满盘活。

牡丹江的探索,不仅是治理的“技术题”,更是发展的“综合题”。它用数字技术夯实了基层党建,用公开透明规范了权力运行,用金融赋能链接了产业需求,为“一镇一业”“一村一品”注入活水。

“最大的治理是发展,最深的动力在改革。”跳出治理看治理,智慧平台的终极目标,是激活乡村振兴的整盘棋。当党务、村务、财务在“云端”汇聚,当干部、村民、社会力量在“指尖”连接,一幅“农业强、农村美、农民富”的和美乡村画卷,便有了最坚实的数字底座。

产业强基文化赋能 加快高质量发展

访五常市委书记刘亮

□本报记者 李飞

“省委十三届九次全会暨省委经济工作会议是在我省收官‘十四五’、开启‘十五五’的关键时期,召开的一次十分重要的会议。全会高位谋划了2026年经济工作总体要求、目标任务,为全省做好当前和今后一个时期工作提供了重要遵循。”五常市委书记刘亮在接受记者采访时表示,五常市将对标对表省委全会部署,牢牢把握高质量发展这个首要任务,锚定龙江县域经济高质量发展新高地、全国高端稻米产业示范城市、全省文化赋能经济社会发展先行城市、哈尔滨市域副中心城市“一地三城”的发展目标,加快推进质量五常、品牌五常、活力五常、文化五常,宜居五常、幸福五常、生态五常、平安五常建设。

产业是发展的基础。五常市将以科技创新引领产业全面振兴,推进产学研深度融合,营造优质创新生态,培育更多的高新技术企业、专精特新企业。立足于五常“一粒米、一片药、一滴水、一座山”的资源禀赋,转型升级绿色食品、生物医药等重点产业,无中生有、有中生新地培育壮大生物经济、冰雪经济、新能源产业、现

代物流产业,加快构建具有五常特色优势、更具竞争力的现代化产业体系。

作为农业大市,五常市将向现代化大农业为主攻方向,坚决落实“藏粮于地、藏粮于技”,夯实粮食安全根基。全力擦亮“五常大米”金字招牌,完善溯源体系、强化品牌监管,向“世界级品牌、千亿级产业”目标迈进。同步推动“四个农业”,践行“大食物观”,建设宜居宜业和美乡村。

刘亮表示,五常市将用好改革“关键一招”,落实民营经济促进法,激发市场主体活力;深化“高效办成一件事”改革,打造一流营商环境;借力哈尔滨对俄合作中心优

势,发展跨境产业,提高对外开放水平。

“发展最终是为了人民。”刘亮告诉记者,五常市将统筹城乡融合发展,实施城市更新行动,优化“一核两轴三区”空间布局;扎实推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,全力解决好群众急难愁盼问题。同时,以创建全国文明城市为契机,厚植“仁义礼智信”五常文化底蕴,挖掘丰富稻作、冷山、京旗、红色四大地域特色文化内涵,以文彰旅、以文兴业、以文塑城、以文育人,推动文化成为三次产业融合发展的主要支点,探索文化赋能经济社会高质量发展的新路径。

奋进“十五五”开局起好步

黑龙江冷水鱼冬捕季

肇东大似海 “冰湖腾鱼”拉长品牌效应



游客抱大鱼合影。
刘宪武摄

□于洋 邹建宇 本报记者 董新英

“我来哈尔滨体验冰雪大世界,听说肇东大似海的冬捕特别震撼,一大早特意赶过来的!亲眼看到几百米巨网拉出活蹦乱跳的鲜鱼,还有这么有仪式感的祭湖表演,这趟真没白来,肇东的冬天也太有劲儿了!”来自西安的游客王方闻举着手机抓拍“冰湖腾鱼”的瞬间,脸上满是兴奋。

日前,“鱼跃人欢·福聚肇东”肇东市大似海第十二届冬捕渔猎文化节,在肇东市涝洲镇新江村大似海渔场启幕。近万名游客与市民踩着冰雪齐聚这里。从传统祭湖仪式到巨网出鱼的震撼,从暖心宴到特色农产品展销,肇东用一场冬日盛会,把“冰天雪地”变成了满是烟火气的“欢乐海洋”。

“出鱼啦!”渔把头一声令下,全场的欢呼声达到顶峰。绞盘缓缓转动,数百米长的巨网从冰洞里慢慢拉出。下一秒,无数银色的大鱼“腾”地跃出水面,在冰面上翻腾跳跃,雾气缭绕间,“冰湖腾鱼”的壮观景象让现场瞬间沸腾。

“此次大似海冬捕是黑龙江省‘冷水鱼·冬捕季’系列活动之一,也是肇东市大似海举办的第十二届冬捕文化节,活动融合千年渔猎文化、龙江冰雪旅游魅力及黑



游客在现场选鱼。
刘宪武摄

土优品”等特色展示。”肇东市水产总站主任张益军介绍,肇东紧邻松花江水系,野生鱼类品种丰富,以盛产鲤鱼、草鱼、鲫鱼、鲢鱼、鳙鱼为主,并增加了“名优特”养殖比重,提高综合效益。我们将继续聚焦渔业“补链、延链、强链”,不断推进渔业转型升级,做大做强渔业产业链条,促进渔业经济高质量发展。

此次活动设置了“福鱼润肇东”美食体验区和“福鱼润肇东”冰雪游乐区,铁锅炖鱼、共品一锅鲜等美食体验暖意融融,冰上拔河、灯谜竞猜等游乐项目趣味十足,打造家庭友好型游乐场景。刚出湖的鲜鱼与豆腐、粉条慢炖成乳白色浓汤,香气四溢。

“这鱼汤喝着真过瘾!暖身又暖心。”

游客李强喝着热气腾腾的鱼汤,赞不绝口。活动同步开启“福鱼兴肇东”展销活动,鱼市集市与“黑土优品”展销区集中展示冷水鱼礼盒、肇东小饼、鲜食玉米、碱香小米、黏豆包等本地特色农产品,以及冻梨、冻柿子等东北冻货。同时,绿色食品商会、餐饮住宿商会、女企业家商会以及青年企业家商会纷纷到会助力,电商直播矩阵全面发力,线上主播带网友“云赏冬捕”“云购鲜鱼”,结合线下现场销售,本次冬捕节实现冬捕水产品销售10万余斤,有效带动渔民增收和本地农产品品牌升级。

哈尔滨理工大学

为亚冬会提供坚实“技术后盾”

□本报记者 孙剑波

亚冬会期间,哈尔滨理工大学团委派出409名志愿者,在14个场馆累计服务超2万小时,为龙江冰雪名片注入青春动能。

哈理工严格执行政治、心理、形象、外语、体能、能力六个过硬标准,

累计招募审核筛选志愿者1000余人次;

统筹组织志愿服务礼仪、急救技能、通识培训10余场,开展“家乡冠军进校园”“相约理工、燃情亚冬”等

系列活动,创作文化作品60余件,储

备高素质志愿者队伍。

学校在全省

高校中率先成立8个亚冬会功能型

团支部,采取条块结合管理模式,确

保志愿服务有序推进。

亚冬季期间,除了一般性志愿服务之外,哈理工的志愿者还用专业技术与热忱服务,为这场亚洲冰雪盛会提供了坚实的技术后盾。

滑冰馆有25名哈理工的志愿者。他们在臧晓明老师的带领下,经过了十余次技术培训,熟练掌握了各项技能。他们穿梭于滑冰馆的各个角落,从无线电频率管理,到场馆IT支持,再到计分计时、成绩处理等一系列复杂的信息技术工作,都被他们安排得井井有条。为了确保每一台设备正常运行,每一个系统稳定工作,他们反复梳理设备性能参数,深入剖析系统运行逻辑。考虑到冰球赛事的特殊性,志愿者主动查阅大量资料,钻研冰球专属信息技术知识,提前为可能出现的技术难题制定应对策略,为赛事的顺利开展筑牢技术根基。

比赛期间,志愿者面临着高强度的工作挑战,他们平均每日13小时的工作时长,赛事密集时甚至高达18小时。

速滑馆有19名哈理工信息技术领域志愿者。他们在领队老师马战国的带领下,分布在各个岗位,计时计分、成绩打印、成绩报告发送等每一个环节,他们都能做到精确和及时。

亚布力雪上项目场馆则聚集了64名哈尔滨理工大学信息技术领域的志愿者,他们由外国语学院贾昊鹏

滑冰馆世界冠军李爽,中国花样滑冰冠军朱秋颖、全国冰壶冠军于鑫娜等多位黑龙江籍冰雪运动冠军,分享了他们克服伤病、无畏挑战、为国争光的奋斗历程,激发了更多青年学子攀登上高峰的勇气和对冰雪运动的热爱。

共享亚冬荣光 谱写时代华章

黑龙江大学绥芬河校区签约仪式举行

本报讯(记者周姿姿)近日,黑龙江大学与绥芬河市人民政府举行黑龙江大学绥芬河校区签约仪式。

黑龙江大学校长王敬波与牡丹江市委常委、绥芬河市委书记王镭分别代表双方签署黑龙江大学绥芬河校区合作协议。

黑龙江大学设立绥芬河校区是我省深入贯彻落实习近平总书记关于“支持在边境城市新建职业教育院校”重要指示精神的具体行动,是深入贯彻落实省委省政府战略部署,优化我省高等教育布局的重要举措。绥芬河校区将建设成为服务国家对外开放的重要人才高地、区域创新与产业发展的协同引擎、中外人文交流与文明互鉴的示范窗

口,为绥芬河建设现代化口岸城市、为龙江打造我国向北开放新高地、为国家沿边开放发展贡献更大的智慧和力量。

此次签约标志着黑龙江大学在拓展办学空间、服务沿边开放方面迈出关键步伐。通过设立绥芬河校区,学校将充分发挥对俄合作优势,紧密对接地方发展需求,优化学科专业布局,深化产教融合机制,切实增强服务区域经济社会发展的实际成效。

校地双方将在省教育厅的坚强领导下,在省教育厅的大力支持下,精诚协作,努力将绥芬河校区建设成为国内一流、特色鲜明的国际化的窗口,为构建我国向北开放新格局作出重要贡献。

我省新增两所公办职业本科高校

本报讯(记者赵一诺)近日,教育部发布拟同意设置本科高等学校名单公示,黑龙江农业工程职业技术大学、哈尔滨建筑科技职业大学位列其中。

此次公示的拟新设本科高校中,黑龙江入选的两所院校均为公办职业本科类型,聚焦农业工程与建筑科技两大核心领域,紧扣黑龙江省现代农业、城乡建设等支柱产业发展需求。黑龙江农业工程职业技术大学依托农业工程职业教育积淀,将重点培养农业装备、现代农业技术等领域的高层次技术技能人才;哈尔滨建筑科技职业大学则立

足建筑科技产业发展趋势,着力打造建筑设计、智能建造等方向的应用型人才培养基地。

近年来,我省始终坚持职业教育与产业发展同频共振,通过优化职业院校布局,提升办学层次,推动职业教育从专科向本科延伸,为全省产业升级和经济社会发展输送高素质技术技能人才。

此次公示的拟新设本科高校中,黑龙江入选的两所院校均为公办职业本科类型,聚焦农业工程与建筑科技两大核心领域,紧扣黑龙江省现代农业、城乡建设等支柱产业发展需求。黑龙江农业工程职业技术大学依托农业工程职业教育积淀,将重点培养农业装备、现代农业技术等领域的高层次技术技能人才;哈尔滨建筑科技职业大学则立

50℃温差·世界服装设计师沙龙举办

本报13日讯(唐心如 记者杨桂华)13日,2026哈尔滨国际时装周——50℃温差·世界服装设计师沙龙在哈尔滨市西城红场当代艺术中心举行。活动由哈尔滨国际时装周组委会、黑龙江省服装鞋帽行业协会、红博商业主办,西城红场、北京盛世嘉年国际文化发展有限公司承办,旨在进一步集聚国际前沿的创意设计思潮,促进多元时尚对话。

与会嘉宾一致认为,哈尔滨的冰雪文化不仅是独特的城市符号,更能转化为极具辨识度的设计语言。哈尔滨国际时装周为全球设计师提供了广阔的合作空间,让全球创意在哈尔滨这座时尚之都碰撞、融合、升华。

作为世界服装设计师沙龙的永久会址,西城红场再度成为全球时尚